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На ка рысць спра веНа ка рысць спра ве

На сця не чар го вай транс-
фар ма тар най буд кі ўжо прак-
тыч на га то вая вы ява бу ду ча-
га «юбі лей на га» ка та — пят-
нац ца та га ў пра ек це. Ву са ты 
ге рой вы шы нёй пры клад на 
ў тры мет ры з'я віц ца пе рад 
жы ха ра мі ў сты лі за ва ным 
пад ся рэд ня веч ча строі і з 
тэ ле фо нам на сэл фі-па лцы 
ў ла пе — та кі вось су час ны 
сюр рэа лізм. Ма люе мас так 
Дзміт рый КАШ ТАЛЬ ЯН 
пад пя ку чым сон цам, аб ма-
таў шы ва кол га ла вы фут-
бол ку і сто я чы на дра бі нах. 
Хло пец пра цуе тут ужо дру гі 
дзень, цал кам ра бо ту пла нуе 
скон чыць за тры. Ві зу аль на 
зда ец ца, што зроб ле на пе-
ра важ ная част ка му ра ла 
(жы ва пі су на ар хі тэк тур ных 
збу да ван нях) — кот вы ка на-
ны цал кам і ў ко ле рах. Але 
гэ та ілю зія, як раз ця пер час 
кар пат лі вай, але вель мі важ-
най пра цы: ву ліч ны мас так 
пра пра цоў вае дэ та лі, да дае 
дроб ныя штры хі звы чай ным 
ма лень кім пэнд злем.

— Не як я за ўва жыў у 
се ці ве ар ты кул, у якім рас-
каз ва ла ся аб пра екце 
#Mіnskіkоt, — ус па мі нае 

Дзміт рый. — Ён пад аў ся мне 

вель мі ці ка вым, за ха цеў сам 

паў дзель ні чаць, звя заў ся з 

ар га ні за та ра мі і пра па на ваў 

ім свой эс кіз. Та кі воб раз ка-

та склаў ся сам па са бе. Сэл-

фі-пал ка — як сім вал ча су, 

бо ця пер боль шасць лю дзей 

жы ве са смарт фо нам у ру-

цэ. А птуш ка, якая пры се ла 

на тэ ле фон, быц цам бы ка-

жа: «Азір ні ся на ўкол, свет 

ці кавей шы за кар цін кі ў ін-
тэр нэ це». Та му гэ та не зу-
сім кот, а, хут чэй, ча ла век. 
Уво гу ле, мне больш па да ба-
ец ца ма ля ваць жы вёл, праз 
іх воб ра зы мне пра сцей пе-

ра да ваць свае дум кі. Ча му 

та кое адзен не ў ге роя? Ні я-
ка га пад тэкс ту ня ма, прос та 
імк нуў ся зра біць яго не звы-
чай ным.

Да ву ліч на га мас тац тва 
хло пец прый шоў праз хіп-
хоп куль ту ру ў па чат ку 2000-х. 
Ад ра зу за ці ка віў ся кла січ ным 
шрыф та вым гра фі ці, але паз-
ней зра зу меў, што яму больш 
да спа до бы не прос тыя над-
пі сы, а ма люн кі з сю жэ там і 
ге ро я мі. Як гэ та час та бы вае, 
хо бі ста ла пра цай — ця пер 
Дзміт рый ства рае ілюст ра-
цыі на за каз са мых роз ных 
кам па ній: рэ клам ных агенц-
тваў, ча со пі саў. Па вод ле яго 
слоў, най больш ча су ў ву ліч-

на га мас та ка зай мае ра бо та 
до ма, а не «ў по лі» — эс кіз, 
бы вае, да пра цоў ва ец ца пра-
цяг лы пе ры яд ча су, сам жа 
му рал ства ра ец ца за не каль кі 
дзён.

— На жаль, у Бе ла ру сі ма-
ла ле галь ных пра ек таў, у якіх 
мож на бы ло б паў дзель ні-
чаць ву ліч ным мас та кам, але 

гэ та ўжо пы тан не іні цы я ты-
вы. У Мін ску да гэ туль ня ма 
мес ца, дзе мож на бы ло б за-
кон на ма ля ваць гра фі ці без 
па пя рэд ня га за цвяр джэн ня 
эс кі заў ад мі ніст ра цы яй го ра-
да, — мяр куе Дзміт рый. — 
Ха це ла ся б па ба чыць больш 
жа дан ня ад са міх лю дзей, 
ска жам, ка лі су се дзі па до-
ме збі ра юць гро шы і за каз-
ва юць у мас та ка які-не будзь 
ма лю нак на транс фар ма тар-
най буд цы, які бу дзе па ды-
маць ім на строй што ра ні цы. 
Дзяр жа ва ж прос та не па-
він на пе ра шка джаць. Ха ця, 
безумоў на, трэ ба ўліч ваць 
мер ка ван ні ўсіх за ці каў ле-
ных, каб не бы ло гіс то рый, як 
з му ра лам «Ча ла век без тва-
ру». Та ды жы ха ры са мі вы-
сту пі лі су праць воб ра за, які 
пад аў ся ім не га тыў ным. Та му 
пра ект, у якім пры маю ўдзел, 
мне па да ец ца важ ным.

— Ідэя з'я ві ла ся ў нас у 
2016 го дзе як пра цяг ін шай 
іні цы я ты вы пад наз вай «Мар-
таў скія ка ты», у ме жах якой 
у ста ліч ных два рах з'я ві лі ся 

пер шыя ма люн кі, — ка мен туе 
ка ар ды на тар пра ек та Ган на 
ПА ЗНЯК. — Ідэя бы ла прос-
тай: твор ча доб раўпа рад ка-
ваць наш го рад з да па мо гай 
вы яў ка тоў. Але мы ха це лі 
рэа лі за ваць гэ та ў больш 
шы ро кім маш та бе: рас пра-
ца ва лі спе цы яль ныя сты ке ры 
для ме сен джа ра Vіbеr, уз гад-
ні лі но выя эс кі зы. Ад мі ніст-
ра цыі Пар ты зан ска га ра ё на 
і РУП «Мінск энер га» пра ект 
спа да баў ся, яны пай шлі нам 
на су страч і за цвер дзі лі шэсць 
но вых пля цо вак.

Ар га ні за та ры #Mіnskіkоt 
да пус ка юць, што но выя ка-
ты бу дуць з'яў ляц ца ў ста-
лі цы і на да лей. Ужо ця пер 
па блік-чат у ме сен джа ры 
Vіbеr ство ра ны для ка му ні-
ка цыі ўдзель ні каў, на ліч вае 
330 ты сяч пад піс чы каў і з'яў-
ля ец ца ад ным з лі да раў па 
гэ тым па каз чы ку ў Бе ла ру сі. 
Мно гія га ра джа не про сяць, 
каб пра ект пра цяг нуў ся і ў ін-
шых ра ё нах ста лі цы.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lуskаvеts@zvіаzdа.bу

«ЗА ЧА ПІЦЬ» 
ПО ГЛЯД МІ НА КА
І пры му сіць за ду мац ца пра бяс пе ку

Ад ва рот ны бок ме да ляАд ва рот ны бок ме да ля

— На коль кі ве даю, ты ма-
лю еш не толь кі ў Бе ла ру сі... 
І чым жа ця бе так пры ваб лі-
вае «нач ное мас тац тва»?

— Са праў ды, я ма ля ваў у 
Ра сіі, Укра і не, Бал га рыі. Дзе 
па да рож ні чаю, там і па кі даю 
та кі ад мыс ло вы след. Я скон-
чыў мас тац кую шко лу, ін сты-
тут, але мне па да ба ец ца зай-
мац ца най перш ма ля ван нем 
па на чах.

Гра фі ці не аб мя жоў ва ец ца 
ні я кі мі за ко на мі. Яно іс нуе на-
су пе рак, яно воль нае. Ты не 
аб ме жа ва ны ў па ме рах. Тваё 
па лат но — го рад, транс парт — 
усё, што хо чаш. Яно не ле галь-
нае, а зна чыць, ёсць у ім ней кі 
ад рэ на лін. Гра фі ці — гэ та нар-
ко тык. На прык лад, мой зна ё-
мы зай ма ец ца гэ тым до сыць 
доў га.

— З ча го ўсё па чы на ец ца?
— Спа чат ку вы бі ра еш мес-

ца. Вы зна ча еш ся з ко ле рам. 
Куп ля еш фар бы і пры дум ля-
еш, якія «фіш кі» бу дуць у гра-
фі ці. Рых ту еш скетч-ма лю нак. 
Пра ду гледж ва еш шля хі ады хо-

ду. Бя рэш ад на го або двух ча-
ла век (у за леж нас ці ад мес ца), 
якія бу дуць ста яць, гля дзець, 
што ды як. Ну, а ты на мес-
цы на кід ва еш скетч-ма лю нак, 
фар бу еш, аб во дзіш.

— У звы чай ным мас тац-
тве ёсць кі рун кі, сты лі. А ў 
гра фі ці?

— Іс нуе не каль кі на прам-
каў. На прык лад, тэ гі — гэ та 
шрыф та выя над пі сы. З іх па-
чы на ла ся гра фі ці. Фло пы — гэ-

та акруг лыя лі та ры, хут кія ма-
люн кі. Як тэ гі, толь кі аб' ём ныя. 
Яшчэ ёсць трэйн-бом бінг. Гэ та 
на цяг ні ках. Стрыт-ар там на-
зы ва юц ца ма люн кі на да мах 
ці ін шых бу дын ках. Я не люб-
лю стрыт-арт. Ён час та бы вае 
па зго дзе з ула да мі. За яго 
гра фі ціст мо жа на ват гро шы 
атры маць. Па сут нас ці атрым-
лі ва ец ца, што ён пра дае сваё 
мас тац тва. А гра фі ці на ра дзі-
ла ся не ле галь ным, і пла ты за 
яго ні хто не атрым лі ваў.

— І якія ў вас у су вя зі з 
гэ тым ста сун кі з мі лі цы яй? 
І дзе ты ба чыш мя жу па між 
ван да ліз мам і мас тац твам? 
З які мі вод гу ка мі час цей 
сутыка е це ся?

— Зда ра ла ся, што бе га лі. 
А ка лі не ўда ва ла ся, мі лі цы я-
не ры скла да лі на нас пра та кол. 
Ад ной чы сам вы да ляў свой жа 
гра фіч ны над піс.

Ван да лізм — гэ та ка лі ла ма-
юць, зні шча юць. На прык лад, 
б'юць шы бы, рэ жуць ся дзен ні, 
ла ма юць пры пын кі. У гэ тым 
ня ма ідэі. Ка лі ж ка заць пра 
гра фі ці, яно ў жа дан ні па кі-
нуць след, па кі нуць аў то граф, 
на ма ля ваць у не да ступ ным 
мес цы.

Боль шасць усё ж та кі су-
праць гра фі ці. Ка лі ка му і па-
да ба юц ца ма люн кі, то шрыфт 
над пі саў ацэнь вае яшчэ менш 
лю дзей. Шка да, ка неш не, што 
на шу твор часць змы ва юць, 
за фар боў ва юць. Але гэ та для 
нас як спорт: за тое зра біў.

...З ад на го бо ку, гра фі ці — 
гэ та мас тац тва і, без умоў на, 
яно за слу гоў вае па ва гі і ці-
каў нас ці з бо ку гра мад ства. 
З ін ша га бо ку, ёсць за ка на-
даў ства, якое вель мі стро га 
ста віц ца да та ко га «ві ду твор-
час ці». Так, гра фі ціс таў-не ле-
га лаў мо гуць аб ві на ва ціць па 
ар ты ку ле 218 Кры мі наль на га 
ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«На ўмыс нае зні шчэн не або 
па шко джан не ма ё мас ці», ар-
ты ку ле 17.1 Ко дэк са аб ад-
мі ніст ра цый ных па ру шэн нях 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Дроб нае 
ху лі ган ства» і г. д. Уся го на ліч-
ва ец ца пяць ар ты ку лаў у двух 
ко дэк сах, якія пра ду гледж ва-
юць маг чы мыя па ка ран ні для 
гра фі ціс таў. І пра гэ та ўвесь 
час трэ ба па мя таць.

На тал ля ТЫЧ КО, 
сту дэнт ка ІІ кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі 
БДУ.

У Мін скім ра ё не на жы лых да мах з'я ві лі ся гра-
фі ці, якія на гад ва юць аб пра ві лах бяс пе кі.

У на се ле ных пунк тах Га та ва і Ляс ны на фа са дах 
да моў мож на па ба чыць не звы чай ныя яр кія ма люн кі 
на сце нах, якія ад люст роў ва юць муж насць і ге ра ізм 
ра та валь ні каў і на гад ва юць пра важ насць за ха ван ня 
пра ві лаў па жар най бяс пе кі.

Для пры цяг нен ня ўва гі гра мад скас ці да праб ле мы 
гі бе лі лю дзей на па жа рах ра та валь ні кі пры да па мо зе 
са цы яль най рэ кла мы звяр та юц ца да роз ных ме та даў 
уз дзе ян ня і шу ка юць но выя фор мы. Ад ной з іх і ста ла 
на ня сен не гра фі ці су праць па жар най на кі ра ва нас ці 
на бу дын кі і збу да ван ні.

Ра та валь ні кі ўпэў не ныя, што та кія ма люн кі бу-
дуць не толь кі ра да ваць по гляд мі на коў і ўпры гож-
ваць ра ён, але і ста нуць пад ста вай за ду мац ца пра 
бяс пе ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

ЗА ГРАН НЮ ВАН ДА ЛІЗ МУ
Для не ка то рых нач ныя гра фі ці — «спорт»...
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Ву ліч нае мас тац тваВу ліч нае мас тац тва

Ле галь ны стрыт-арт у Бе ла ру сі раз ві-
ва ец ца ад нос на ня даў на. Ка лі ў на шых 
су се дзяў з Поль шчы ці Літ вы му ра лы на 
сце нах бу дын каў па ча лі ства раць яшчэ 
ў кан цы 1990-х, то ў Мін ску пер шыя маш-
таб ныя ма люн кі з'я ві лі ся толь кі па ру га доў 
та му. Гэ та ад бы ло ся ў пер шую чар гу дзя-
ку ю чы двум вя лі кім пра ек там: Urbаn Mуths 
і Vulіса Brаsіl. У ме жах пер ша га ў ста лі цу 
пры яз джа лі вя до мыя мас та кі з уся го све ту, 
якія па кі да лі свае ра бо ты ў роз ных пунк-
тах го ра да. Ся род са мых вя до мых мож на 
зга даць та го са ма га «Ча ла ве ка без тва ру» 
аў тар ства грэ ка Іnо (ву лі ца Ва ра нян ска га), 
«Дзяў чы ну ў вы шы ван цы» бры тан ца Гві да 
ван Хэл та на ці «Яры лу» іс пан ца DЕІH (абод-
ва на ін тэр на тах Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў). Дру-

гі фес ты валь — вы нік су мес най твор час ці 
бе ла рус кіх і бра зіль скіх аў та раў, іх пра цы 
скан цэнт ра ва ны пе ра важ на ў ра ё не ву лі-
цы Каст рыч ніц кай. Твар сла ву та га Ка ра ля 
Чап ска га, «Гус ляр» і мно гія ін шыя му ра лы 
зра бі лі бы лы ін дуст ры яль ны ра ён пунк там 
пры цяг нен ня ту рыс таў.

Ня гле дзя чы на пер ша па чат ко вы скеп сіс 
боль шас ці мін чан, ма люн кі прый шлі ся да-
спа до бы, та му ў апош ні час та кіх іні цы я тыў 
з'яў ля ец ца больш. Так, на прык лад, гра мад-
ская ар га ні за цыя «Ахо ва пту шак Баць каў-
шчы ны» што год змя шчае вы явы «пту шак 
го да» на жы лых да мах у ста лі цы (на прык-
лад, сё ле та гэ та бу дзе жаўрук-смяцюх), а 
ад мі ніст ра цыя Фрун зен ска га ра ё на аб' яві ла 
кон курс эс кі заў бу ду ча га му ра ла, які з'я віц-
ца ў Ту чын скім скве ры.

Не каль кі га доў та му ў ста лі цы па ча лі з'яў ляц ца не звы-
чай ныя ма люн кі — сце ны транс фар ма тар ных бу дак і 
бе тон ныя ага ро джы «за ся лі лі» вы явы ка тоў у раз на-
стай ных воб ра зах. Так па чы наў ся пра ект #Mіnskіkоt, за 
час яко га ву ліч ныя мас та кі ўпры го жы лі мін скія два ры 
больш як дзя сят кам упа да ба ных га ра джа на мі ге ро яў. 
Ня даў на ар га ні за та ры на нес лі мес цы з ма люн ка мі на 
кар ту, ства рыў шы та кім чы нам ад мыс ло вы марш рут 
для жы ха роў ста лі цы і гас цей го ра да. Ка рэс пан дэн ты 
«Чыр вон кі. Чыр во най зме ны» па на зі ра лі за ства рэн-
нем чар го ва га «ка ці на га» стрыт-ар та і па гу та ры лі з 
яго аў та рам пра раз віц цё гэ та га ву ліч на га мас тац тва 
ў Бе ла ру сі.

КА ТЫ З БА ЛОН ЧЫ КА, КА ТЫ З БА ЛОН ЧЫ КА, 
ці Аэ ра зо лем — па сця неці Аэ ра зо лем — па сця не

Узор су час на га стрыт-ар ту.

Гра фі ці, ма быць, адзін з са мых не ад на знач ных ві даў 
твор час ці. Усё з-за та го, што ма люн кі час та з'яў ля юц ца не 
там, дзе іх, маг чы ма, ха це лі б ба чыць лю дзі і дзе да зво ле-
на іх па кі даць, а на па верх нях, якія вы бі рае сам аў тар: на 
но вых пры пын ках, сце нах, гра мад скім транс пар це. Каб 
да ве дац ца, дзе ля жыць мя жа па між мас тац твам і ван да-
ліз мам, і як ка рае за кон за ма люн кі ў не пра ду гле джа ных 
мес цах, я звяр ну ла ся да «нач но га» гра фі ціс та Мі ка лая. 
Імя су раз моў ні ка зме не на, і рас тлу ма чыць гэ та прос та: 
хлоп цы з асця рож нас цю ста вяц ца да праз мер най ці ка-
вас ці.

З ка рот кай гіс то рыі


